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íeuíralitatea 
Scoatem din revista „Külügy-Hadügy" (externe şi 

tiare) redactată de deputatul guvernamental Dr. E. 
a. acest articol: '"tibnßqgßi lriU2 rißt 
„Nu există o problemă mai statornică şi 
iritantă, decât neutralitatea paşnică a 

ín realitate, tripla alianţă s'a prefăcut, pe 
npul de răsboi, în dublă alianţă. Putem 
St tu multa certitudine pronosticul, că în 

ioirsni încăerării gigantice, Italia are să-şi 
•freze neutralitatea paşnică necontenit cu 
am la picior, fără de-a sprijini cu forţele ei, 
ţwisau pe adversarii noştri, 
i Cu drept cuvânt se nelinişteşte lumea 
işstaa, OTfcetâud ascuţişul problemei, şi a-
«6twchestia, dacă al treilea factor din tripla 
AJÜSÍ̂I, ÎI safeiăcut sau nu fidelităţii de aliat, 
wăzută pentru caziû de răsboi? 
Dacă tratatul de alianţă ar impune Italiei 

toinţa de-a scoate sabia în momentul, când 
ermania ajunge în stare de răsboi cu Franţa, 
u Austro-Ungaria cu Rusia — într'adevăr 
3 avea un caz de infidelitate. 
Dar ipoteza aceasta e o închipuire, 
öpima publică maghiară nu contestă nici-

ecât buna credinţă a italiei. 
•Oá et , cu judecată pripită, şi-ar forma alte 
ieri, uită mulţimea de lăcăţi ascunse, 
laicul nu le ştie deschide, şi de cari 
găsesc totdeauna, chiar şi în tratatele cele 

Iá simple la aparenţă. Nimeni nu cunoaşte 
noi textul tratatului încheiat cu Italia, fiind 

asta un secret de stat, păzit cu mare grijă, 
îndură diplomaţia noastră cunoaşte acele 
»diţii, ce hotăresc momentul de alianţă de-
azivă şi ofenzivă — şi poate opinia publică J 

iană, în faţa căreia s'a ridicat vălul, şi I 

leutralitatea României. 
Sub titlul de mai sus „Pesti Hirlap" publică 
sumarul său de Duminecă următorul prim-

Bătrânul Moltke a spus, că în răsboiu 
hiar durmind să ai ochii totdeauna deschişi, 
jsteva să zică: poporul care e în răsboiu să-şi 
aazească bine interesele şi să observe bine gru-
áriie duşmanilor şi ale prietenilor, pentru ca 
iu cumva să-1 ajungă surprize. Cu un ochiu 
«urmărească mişcările duşmanului, iar cu 
ifillalt să pândească atitudinea bunilor prie-

ri sau a spectatorilor neutrali. 
Această datorie naturală ne impune să ne 

BRPĂM de atitudinea vecinei noastre, de neu-
raditatea României. Iar, aceasta o facem cu 
aaată bancheta şi sinceritatea, caracteristica 
rtäagfliarului, în MOD demonstrativ evitând orice 
•aiiiditate diplomatică sau dubietate politică, în 
:rfe<iinţa sigură, că cuvântul nostru sincer va fi 
inizit şi dincolo de Carpati. 
J Totdeauna atitudinea Ungariei a fost să tră
iască In pace cu toţi vecinii săi; delà ocupa-
'€îa patriei naţiunea maghiară n'a urmărit do-
•irmţi de cucerire, ci ea atât de mult a iubit li
bertatea şi independenta, încât aceasta o do
rera nu numai pentru sine, ci şi pentru naţiunile 
ilwlizate. 

Chiar şi libertatea constituţională a Austriei 
INII realitate Ungaria i-a câştigat-o. Rezultanta 

care tocmai pentru aceasta vesteşte catego
ric, că în actualul răsboi european nu s'a ivit 
încă pentru Italia casus belli. 

E o naivitate să crezi, că fiecare alianţă e 
ofenzivă si defenzivă. Pe timpul răsboiului 
tripolitan exista deasemena tripla alianţă. 
Ce ar ii zis opinia publică maghiară, dacă se 
vărsa împotriva Turcilor sânge maghiar, pen
tru proprietăţile africane ale Italienilor? Prin 
urmare, dacă Italia a fost nevoită să lupte sin
gură pentru Tripolitania, n'avem să ne căim 
acum din pricina, că Italia declară faţă de noi 
o neutraalitate sinceră şi categorică. 

Cine cunoaşte spiritul francofil al opiniei 
publice în Italia, va şti aprecia după cum sc 
cuvine silinţele regelui Victor Emánuel şi ale 
guvernului său. Diplomaţia poate încurca le
găturile de sânge, dar nu le poate frânge. Ita
lianul e o rassă senzibilă. Urăşte sălbatic, dar 
iubeşte cu văpae. Pe Francezi îi iubeşte ca 
pe fraţi, şi ei sunt mai aproape de inima lor 
decât Germanii, iar pe austriaci —- sincer 
vorbind — nu-i iubeşte. Italia priveşte cu în
grijorare cum cresc coarnele panslavismului 
rusesc, dar până acum e atât de departe de 
jugul moscovit, încât nu aude bătaia ceasului, 
ce să-1 cheme la luptă. Şi chiar dacă s'ar fi 
obligat domnitorul şi guvernele Italiei, de-a 
sprijini cu arma pe Germani în contra Fran
cezilor şi pe austro-ungari în contra Ruşilor, 
acest obligjament nicicând nu s'ar fi putut tra
duce în realitate. Naţiunea italiană s'ar fi îm
potrivit, şi preferea până şi o criză în dinastie, 
decât să-şi trimită fiii într'un răsboi, nepopu
lar în faţa întregimei neamului italian. 

Făuritorii triplei alianţe le-au ştiut toate 
acestea, şi n'au pretins vreodată alianţă ofen
zivă şi defenzivă delà Italia, ci s'au mulţumit 

cu o fidelitate de aliat, care e plăcută şi ra-
ţionabilă atât guvernului cât şi poporului ita
lian, menajându-i interesele speciale, naţio
nale. (Va să zică neutralitatea, recompenzată 
ulterior. N. Red.) 
fßm icßißjjoo job uo aiovan j»j it/JTNIC hßm ir-j 

In politică se pot face socoteli bazate pe 
simpatiile între naţiuni, dar efecte trainice se 
pot obţine numai pe baze de comunitate ale 
intereselor. Italia e legată de tripla alianţă 
prin asigurarea dominaţiei sale pe mare. In
teresele ei sunt, ca pe marea Adriatică domi
naţia s'o împartă numai cu Austro-Ungaria. 
Dacă vre-o putere străină ar mai isbuti să se 
înstăpânească pe marea adriatică, s'a sfârşit 
cu siguranţa ţărmurilor italiani şi cu influinţa 
Italiei în Balcani. De aceia Italia se îndreaptă 
cu toată puterea în contra acelui stat, care 
caută să pătrundă în Adriatică. Acesta-i 
punctul lui Achile. îndată ce puterile din an
tantă vor ataca acest punct, Italia se va în
şirui cu toate puterile pe lângă armatele au-
stro-ungare-germane. Puterile duşmane îşi 
dau seama de împrejurarea amintită, şi vor 
evita să dea casus belli Italiei. Astfel nu avem 
să purtăm frică de vre-un atac serios pe A-
driatică, şi iată cum Italia face servicii mo
narhiei, fără de intervenţie înarmată. 

Neutralitatea binevoitoare a Italiei — ale 
cărei roade pozitive le-am văzut — ne este 
asigurată pe tot restimpul răsboiului univer
sal, prin cuminţenia şi energia guvernului ita
lian. Victor Emánuel şi miniştrii lui, îndepli
nesc îndatoririle ce au luat asupra lor, cu 
severă consecventă şi cu simţul de responza-
bilitate al adevăratului bărbat de stat. 
JTRFßI nh'{ & .rnßSoßbß foandaij ram ißd ' 
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acestei concepţii tradiţionale a noastră e, că în 
Ungaria nu numai fiecare politician sau partid, 
ci toate * massele poporului au convingerea că 
trebue să respecteze frontierele vecinilor şi să 
nu împiedece ci să ajute popoarelor balcanice să 
se organizeze în state naţionale independente. 

Această specială atitudine inaţională ma
ghiară a adoptat-o monarhia întreagă când nu 
numai a permis, ci a şi ajutat României, Serbiei 
şi Bulgariei înfăptuirea şi consolidarea în 
state. 

In deceniile trecute monarhia noastră de 
multeori avea posibilitatea să împiedice acea
sta, iar dacă Românii vreau să judece cu drep
tate, în cazul acesta ei din însaş istoria lor na
ţională s'ar putea convinge, că monarhia a avut 
mare parte la desvoîtarea, lărgirea hotarelor 
şi asigurarea independenţei României. 

Mai încolo, istoria Românilor mai dovedeşte 
şi aceea, că ciuntirea teritorială a patriei lor, ră
pirea Basarabiei Românii au s'o mulţumească 
Rusiei. Deci, învăţămintele trecutului atrag a-
tenţiunea României să se ataşeze monarhiei, 
deoarece Rusia niciodată nu i-a fost sin
ceră. 

Tot această datorie se impune României şi 
pentru viitor. Naţiunile nu pot să-şi conformeze 
soarta după politica de sentimentalism sau după 
curentul zilei. Românilor li se impune să se 
ataşeze acelor mari puteri, cari şi pe mai de

parte le vor putea asigura independenţa statu
lui lor. Iar, locul acesta al lor este numai lângă 
monarhia noastră, care şi până acum le-a ajutat 
creşterea. Nici chiar în focul răsboiului nu e 
permis să se desconsidere acest raţionament 
calm. Iar, dacă la Bucureşti se raţionează în 
mod calm, ar trebui să vadă că o Românie inde
pendentă şi puternică totdeauna stă în calea 
aspiraţiunilor mai înalte a Rusiei. Acum ţarul 
o curtează pe România, dar numai cu scopul ca 
să treacă peste ea spre Dardanele. Ruşii nu do
resc o Românie mare ci o Rusie-mare, care să 
se extindă delà Petersburg până la Constanti
nopol. In calea aceasta azi stăm noi, iar mâine 
va sta şi România. Acum Ruşii în îndeamnă pe 
Români să le ajute pentruca să ne strivească pe 
noi, iar mâine aceeaş Rusie ar vrea să-i ducă 
pe Români sub jugul ei. 

Punându-se în serviciul nebuniei panruseşti 
Românii ar deveni trădătorii rassei proprii; da
că s'ar pune în solda rusească împotriva noa
stră, Românii şi-ar trăda independenţa patriei 
proprii. 

Sunt aproape 40 de ani de când în România 
domneşte regele Carol, care a câştigat Româ
nilor prietenia celor două puteri din Europa 
centrală, monarhia şi Germania. 

La umbra acestei prietenii a crescut mare 
România, fiindcă în sfera intereselor noastre ea 
şi-a putut servi pe deplin interesele ei. Ar fi o 
curată nebunie, dacă România dând ascultare 
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Raniţa. 
— Un studiu de actualitate. — 

(Fine) 
Această propunere desigur că va provoca 

din partea multora, grave obiectiuni f i ) : se mă
reşte impedimenta, se lungeşte coloana etc. etc. 

Dacă facem însă putină socoteală vom ve
dea că toate grave neajunsuri se reduc la nimic. 

S ă ne explicăm: 
1. Mantalele şi corturile unei campanii se 

vor putea pune în cel mult două trăsuri, mai 
ales dacă aceste trăsuri se vor construi după 
un model anume întocmit de minister. 

F ieca re trăsură se va putea înhăma cu doi 
cai mari, ajutaţi la nevoie cu doi cetlăiaşi mai 
mici, cu modul acesta vom avea lungimea cea 
mai mică a trăsurii. 

Pentru aceasta, s'ar putea prevede din timp 
de pace pentru fiecare campanie, pe lângă cele 
două trăsuri pentru efecte şi câte 4 cai mari. 
Cheltuiala nu ar fi prea mare pentru scopul ce 
se urmăreşte. 

2. Lungimea coloanei fiecărei companii se 
va spori cu 8 metri dacă amândouă trăsurile 
merg una lângă alta sau cu 16 m. dacă merge 
una după alta. 

Acest spor însă se va reduce în realitate la 
mult mai puţin şi chiar la zero. 

In adevăr, calculând lungimea de marş a 
unei companii şi mai pe urmă a unui batalion 
şi a unui regiment socotim astei : 

O companie cu efectivul de răsboiu are în 
coloană o lungime de 100 m. 

Pentru marş se mai adaogă o lungime de 
114 adecă încă 25 m. 

Prin urmare cu alungirea de marş, o compa
nie va avea o lungime în coloană de marş de 
125 m.; un batalion o lungime de 500 m.; iar un 
regiment de 1500 m. 

Dacă vom adăoga şi lungimea trăsurilor de 
efecte, presupunând că merg alăturea, vom a-
vea pentru un regiment lungimea de 1600 m., 
sau cu trăsurile una după alta 1700 m. 

Mai întâi vom observa că prin sporirea lun-
gimei regimentului cu 200 m. scurgerea lui se 
va prelungi cu un timp neapreciabil, numai cu 
2 minute; de asemenea dacă vom considera 
desfăşurarea regimentului, presupunând că tră
surile au rămas în coloană până în ultimul mo
ment întârzierea se reduce iarăş aproape la ni
mic. 

Dar mai trebue să adăogăm, că prin faptul 
că am uşurat pe soldat, el nu va mai rămâne 
aşa mult în urmă, aşa încât alungirea coloanei 
se va micşora şi prin urmare sporirea lungimei 
coloanei prin adăogirea celor două trăsuri de 
companie nu va mai avea loc în realitate. 

3. Admiţând chiar că, prin desfiinţarea rani-

glasului ademenitor al Rusiei ar jertfi această 
situaţie favorabilă şi s'ar deda la o aventură 
riscată. Cu noi fiind, România ar putea să mai 
crească . Cu Rusia însă, ea îşi va pierde pentru 
totdeauna independenta politică precum şi toate 
conditiunile fericirei ei economice. 

P e România o atrage spre vest nu numai 
interesele ei politice, ci şi cele culturale şi eco
nomice. Şi Ungaria numai aşa a putut să se 
menţină, că înţeleptul ei rege a legat'o la cul
tura vestică. Cultura progresivă a României tot 
delà vest se alimentează; aceasta o ar distruge 
dacă din naţiune independentă Românii ar de
veni un popor subjugat Rusiei şi realungat în 
starea sălbatică. P e România chiar interesele 
ei economice o îndeamnă să trăiască în reia-
tiuni bune cu monarhia. Cunoaşterea serioasă 
a acestor interese o vedem noi în faptul, des
pre care ni se anunţă azi din Bucureşti , că fac
torii competenţi ai României din nou au hotărât 
neutralitatea României. Aceasta o constatăm cu 
bucurie. Iar răspunsul nostru este acea asigu
rare, că fiind în strictă alianţă cu monarhia 
noastră şi cu Germania şi în neutralitatea-i co
rectă, România îşi va găsi apărarea complectă 
a justelor ei interese. 

„RÖMÄNÜEM 

tei, nu s'a micşorat alungirea coloanei şi că re
gimentul rămâne cu lungimea de 1700 m. în ca 
zul când va fi încadrat, într'o divizie, sporirea 
lungimei lui va avea o influentă apreciabilă din 
punctul de vedere al lungirei coloanei şi desfă
şurării diviziei. 

Trebue să ţinem seamă mai întâi că lungi
rea coloanei diviziei ar fi provocată numai de 
infanterie. 

Dacă dar considerăm o divizie cu o com
punere normală, lungimea ei de marş, cu alun-
gire cu tot, ar fi aproximativ 12 klm. 

Prin introducerea trăsurilor de efecte ale 
companiilor, lungimea diviziei s'ar spori la 
12.400 m. sau 12.800 m. după cum trăsurile vor 
merge alăturate sau una după alta, deci cu 400 
—800 m. maximum. 

Acest spor de lungire pentru o divizie se 
reduce atât pentru scurgerea coloanei cât şi 
pentru desfăşurare la o întârziere de 5—10 mi
nute, ce iace nu poate să aibă vre-o influentă de
favorabilă asupra operaţiunilor unei divizii. 

4. S ă vedem acum dacă mantalele şi cortu
rile aşezate pe trăsuri pot ajunge la timp la sol
daţi în diferitele împrejurări în care s'ar găsi 
trupele. 

In depărtare de inamic, pe timpul marşuri
lor, trăsurile de efecte pot merge după fiecare 
companie. Soldaţii vor avea prin urmare la în
demână mantalele şi corturile atât în marş cât 
şi în staţionare. 

In apropiere de inamic când se prevede o 
întâlnire iminentă cu inamicul, trăsurile ar pu
tea fi lăsate delà începutul marşului cu trenul 
regimentar. Ş i după cum trăsurile acestui tren 
sunt obligate să ajungă în fiecare seară la cor
purile lor, tot asemenea şi trăsurile de efecte 
vor putea parveni la trupele lor. 

S e va adăoga astfel la trenul regimentar al 
fiecărui regiment încă câte 24 trăsuri, care vor 
trebui să formeze un grup deosebit sub o co
mandă specială. 

Pentru ca aceste trăsuri să ajungă şi mai 
sigur şi mai de vreme, seara, la trupe, ar pu
tea să constituie al doilea eşelon al trenului de 
luptă al fiecărei divizii, dar numai în zilele când 
este probabilă întâlnirea cu inamicul. 

In caz de luptă, trăsurile de efecte întrunite 
pe regimente, brigade şi divizii, în grupe de 24, 
48 şi 96 trăsuri sub comande speciale, vor putea 
urma coloanele de munitiuni la o depărtare de 
1000—1500 m. şi fiecare grup de trăsuri să se 
lege cu regimentul său prin agenţi de legătură 
care să anunţe seara cât mai repede locul de 
staţionare al regimentului, astfel ca trăsurile 
de efecte să sosească fără întârziere lângă 
trupe. 

In caz că trupele vor trebui să rămâie chiar 
pe câmpul de bătălie, urmând ca a doua zi să 
continue lupta, trimiterea mantalelor şi cortu
rilor la oameni încă va fi necesară pentru a 
permite soldaţilor să se odihnească câteva ore 
în conditiuni mai bune. 

In această împrejurare, operaţiunea trimite-
rei mantalelor şi corturilor la trupe va fi în a-
devăr foarte dificilă, însă nu imposibilă. 

După cum vedem, în toate cazurile în care 
s'ar putea găsi o trupă în răsboi, şi chiar în cele 
mai dificile, mantalele şi corturile purtate în tră
suri pot ajunge la timp la trupe. 

Este adevărat însă că în timpul luptei man
talele şi corturile nu pot ajunge la trupe decât 
seara, însă credem că aceasta nu ar constitui 
un inconvenient, deoarece chiar dacă soldaţii 
ar avea mantalele cu ei, pe raniţă, nu le-ar fo
losi la ceva în timpul luptei pe vreme ploioasă, 
căci îmbrăcând mantaua s'ar încălzi prea tare 
şi după puţin timp s'ar epuiza într 'atât încât 
nu ar mai putea continua lupta. 

încheind acest studiu, cred că am demon
strat în mod neîndoios că desfiinţare raniţei la 
infanterie este posibilă şi fără să dea loc la 
vre-un inconvenient, obtinându-se în schimb 
prin aceasta pentru soldatul nostru, o uşurare 
în marşuri şi luptă care îl va face mai impe
tuos şi mai ofensiv decât ori care din soldaţii 
armatelor vecine. 

Va trebui, bine înţeles, să se facă experienţe 
serioase executându-se manevre cu dublă ac
ţiune şi cu trupe chiar numeroase, echipate cu 
şi fără raniţă şi făcându-le să lucreze pe tere
nuri dificile şi pe vreme rea, ca să se poată 
scoată mai bine în evidentă avantagiile şi desa-
vantagiile sistemului ce propunem, fată cu si
stemul actual de echipare al soldatului; 
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Italia şi desfiinţarea 
capitulaţiunilor. 

„Gazzetta del Popolo" scr ie : 
In această privinţă Italia este la fel cu Au

stria legată prin clauza tratatului din Londra. 
Natural Italia nu ar putea din motive de corec
titudine să ia iniţiativa de a se opune la deci-
ziunea Turciei, dar nimic nu împiedecă pe Ita
lia de a se uni cu celelalte cinci puteri in re
zervele făcute pentru apărarea intereselor noa
stre. 

Pentru noi, aceas tă problemă are o inpor-
tantă extraordinar de mare, pentrucă în tot im
periul otoman sunt răspândiţi mii şi mii de Ita
lieni, cari, prin suprimarea capitulaţiunilor, se 
vor găsi expuşi, în ţinuturi depărtate si pul 
sigure, la pericole şi fără protectiunea trebui
toare. Numeroasele căi ferate în construcţiune 
din Asia au în cea mai mare parte lucrători 
italieni. 

S e impune dar cea mai mare vigilentă şi a-
vem datoria să obţinem garanţii mal înainte 
de a ne da adesiunea definitivă. De altfel este 
de întrebat dacă ar fi nimerit să primim tocmai 
acum desfiinţarea capitulaţiunilor. Ele erau re
cunoscute, ca fiind convenabile atunci, când e-
xistă Turcia europeană, când ochiul consulta 
şi ai agenţilor puterilor putea pătrunde cu II-
şurinţă, pe câtă vreme acum este cu mult mai 
greu să se controleze ceea ce se întâmplă! 
interiorul Turciei asiatice. 

Neutralitatea noastră pune Italia într'o si-
tuaţiune norocoasă, pentrucă noi putem să ser
vim în împrejurările actuale de mijlocitor in
tre cele două puteri beligerante, pentru a În
cerca să se ajungă la o înţelegere. „Consulta" 
(ministerul de externe italian) este astăzi sin
gura cancelarie din Europa, care poate şi tre
buie să fie centrul ori cărei acţiuni diplomatice 

Rapoartele din Constantinopol explică de
stul de lămurit motivele cari au împins pe Tur
cia la această lovitură. Turcii contează pe si
guranţa, că dacă ar refuza să asculte de îndem
nurile puterilor de a respecta capitulatiunile 
puterile desbinate cum sunt de răsboiu, nu voi 
mai putea cădea de acord pentru a oblica pe 
Turcia să cedeze. 

Tot cu privire Ia desfiinţarea capitulat» 
lor, ziarul „Resto del Carlino" observă. 

Una din urmările desfiinţării capitulaţiunilor 
impuse Turciei de regele Francise I. al Fran
ţei, priveşte, după cum se ştie, relaţiunile între 
Sfântul Scaun şi Sublima Poar tă , şi protectora
tul catolicilor în tot imperiul otoman. In vir
tutea capitulaţiunilor, în adevăr Sfântul Scai 
poate avea în Turcia un delegat apostolic, in
vestit cu funcţiuni diplomatice, care se sfătu
ieşte cu guvernul sultanului prin intermediul 
ambasadorului Franţei. 

Desfiinţarea capitulaţiunilor răstoarnă toată 
această alcătuire politico-religibasă. Acest e-
veniment care surprinde secretariatul statului 
chiar la începutul nouei sale funcţiuni, nu fi 
găsit nepregătit pe cardinalul Ferrata, carevi 
trebui să ia demersuri însă nu vor fi luate până 
ce secretariatul statului nu va fi luat înţelegere 
cu diplomaţia statelor interesate cu cari esteii 
legătură. 

Es te probabil, că secretariatul statului ni 
se va pune în mişcare până când prin mijloci 
organelor mai mult sau mai puţin diplomatice 
el nu va fi cunoscut gândul Italiei şi pe acel al 
Franţei. 

Pentru moment, diferendul ivit a intraţii 
perioada informativă, şi demersurile nu voi 

lipsi de a urma. 

Trădătorii sârbi. 
In ziarele maghiare găsim informaţiile (k 

mai la vale : 
Comandamentul brigádéi din Zîmon a lan

sat următorul comunicat oficios: 
„In urma evenimentelor de pe câmpul de 

răsboiu din sud mai mulţi comercianţi de na
ţionalitate sârbească din Zimon au fugit în Ser
bia. Aceştia sunt: Ilici Costa, Nincovici L,Fra

ţii Jelovaţ , Ştefan P . Marcovici, Teodor P, 
Ljubita, Petru Popovici, Costa Micşici, Crlstína. 
Nicolici, Q. A. Petrovici, Alexandru Jivcovld 
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ii Bocarski, Branco Petcovici , Milan Srb i -
Jivana D. Lazu, farmacistul Benco , Mi-
:i. Reuniunea creditorilor din Budapesta 

exoperat la comandamentul brigádéi din Zi-
çuprinderea averii acestora şi e interesul 
itorilor ca pretentiunile lor să fie îndată 
,tate la reuniune". 
^sesiunile acestor Sârbi au fost ocupate 
IŞreste. După ce armata sârbească a fost 

din Zimon viata cetăţenească s'a con-
it liniştită si doamnele delà Crucea Roşie 
îngrijit cu zel neîntrerupt de nou răniţi. S 'a 
itit necesitatea unei farmacii si autorităţile 
ptare au deschis întreprinderea lui Benco 
Jrii a se lua de acolo cele trebuincioase. In 
nacieînsă nu s'a găsit nimic de ce aveau 

,âşi s'au făcut cercetări în pivniţă, prin de-
iitele de acolo. Au aflat medicamente, lucruri 

iare pentru bandaj şi un telefon secret , ce 
fucea prin pământ peste Sava în Serbia . 
Jn ofiţer de rezervă, dintre cei cari „au luat 
te la curăţirea ţinutului de sud" a desco-
it următoarea trădare într'un sat din S i r 

ii După ce a făcut vizită primarului a plecat 
poştă să se încredinţeze dacă personalul a 
Kistat la locul său. In oficiu n'au găsit pe ni
ni. Din compartimentul oficiului conducea o 
m sticlă într'altă cameră. O umbră de fe
se se desina, îndată însă a dispărut, si i-am 
" glasul. înţeleg sârbeşte şi déconcentrât 

bscultat cum anunţa la telefon că în sat chiar 
•m a intrat o patrulă de soldaţi sub conduce-
lunui ofiţer şi probabil că patrula asta este 
pai avantgarda unei trupe. S e mai spunea 
ja're informaţii delà viceprimar că patruliştii 

«sârbeste si ni s'a descris uniforma. — In
fi am chemat cinci infanterişti, am pus ba-
seta pe puşcă şi am intrat în cameră. Am a-
acolo pe postărita care dintr'un dulap de 

ife telefona. A fost luată între baionete şi 
menii mei au spânzurat'o în curtea edificiului 

efugiaţii din Maramurăş. 
•Sunt foarte numeroşi refugiaţii din Mara-
Hs, în mai multe oraşe, între cari şi Oradea-
•e. Intre întâii refugiaţi sunt notabilităţile. 

Oradea-mare s'au oprit canonicul Karâcso-
$i locţiitorul de episcop gr. cat. din Sighe-
Marmatiei, Balogh. Pes te Oradea-mare au 
it cu trenul sotia prefectului Nyegre László, 
tanul Ibrányi György, consilierul orăşenesc 
to> Sándor, toţi din Sighetul Marmatiei. 

gazetar ungur din Oradea i s'a dat 
să poată vorbi cu Ibrányi György că

nii poliţienesc din Sighetul Marmatiei des-
motivele refugierii. Căpitanul a spus: 
»In Sighetul Marmatiei nu sunt Muscali, 
spaima e grozavă. Ne puneam toate silin-
ca să liniştim spiritele, să le convingem 

[amână acasă , dar n'a fost mry?- V. Creştea 
tontenit numariil celor ce v o i i 0 .e refu-
: din oraş. Comercianţii au îiţ-ucă prăvă
lii oficiile publice a izbucnit o grevă for-
{ băncile şi-au transportat paralele, şi 

tata, panica creştea, cu atât mai mult cu cât 
mai numeroasă populaţie din satele din jur 
frica in oase umplea Sighetul, care din cauza 
îi de oameni, aproape îşi pierduse aspectul 
liras. — De o primejdie apropiată însă nici 
éoate fi vorba. Trupele noastre se luptă vi
tte si acea armată rusească, ce a fost atât 
«prevăzătoare ca să intre în Maramurăş, 

va pieri!" 

A V I Z . 

»natu restantieri cărora li s'a sistat deja 
larea ziarului sunt rugaţi să-şi achite rei
ft. Cei ce doresc să continuăm a le trimite 
, blnevoiască a ne trimte pe lângă restan
ţi s'a comunicat şi abonamentul anticlpa-
i cel puţin 1 lună, fără de care plată nu se 
! nimănui ziarul. 
adresăm totodată şi acelor prea stim. abo-

I căror abonament a espirat acum cu finea 
JMülul, rugându-i, să nu uite a ne trimite 

•umentul pe noul cvartal Octomvrie—De-
Krie, pentru ca şl noi să le putem trimite 
Şi iară întrerupere. 

ADMINISTRAŢIA, 

Răsboiul. 
Revendicarea drepturilor nationale polone. 

Comanda militară germană a luat iniţiativa 
ca pe cheltuială proprie să scoată >o revistă mi
litară in limba polonă odată la săptămână, cam 
in felul organului său oficios, „Kriegsblatt". Re
vista poartă titlul „Gazeta Wojenna", împodo
bit cu chipul vulturului Prusiac. întâiul număr 
a apărut la 22 Septemvrie. Primarticolul scru
tează cauzele răsboiului şi încheie cu cuvintele: 
„învingerea Germaniei înseamnă libertatea Po
loniei", învingerea Rusiei este sfârşitul Polo
niei, într'un al doilea articol îndeamnă pe Po
loni să aibă încredere în Germani şi să se con
vingă că „o Polonie independentă, şi o înfrân
gere a Rusiei este în interesul politic al Ger
maniei". 

In Adriatică. 

Roma. — Ziarul „Tribuna" afirmă, că după 
informatiuni din sursă oficială austriacă, esca
dra franco-engleză nu ar fi debarcat oameni la 
Lissa, dar ar fi bombardat numai semaforul şi 
farul. Ziarul adaugă că după informatiuni din 
altă sursă bombardamentul ar fi stricat farul 
delà Punta Stupiski şi c ă un distrugător fran
cez ar fi tăiat cablul între Lissa şi Lesina. Lissa 
continuă a fi sub stăpânirea austriacilor. Fran
cezii ar mai fi distrus farul delà Punta Struza, 
în insula Lagosta. Ziarul crede că scopul ope-
ratiunlior franco-engleze este de a curăti par
tea meridională a adriaticei în vederea unei 
posibile acţiuni şi că ocupatiunea insulei Lissa 
nu este posibilă şi nici utilă înainte de ocuparea 
oraşului Cataro. (A. T . I.) 

„Kaiser Wilhelm der Grosse". 
Viena. — Ziarul din Posen „Posener Tage

blatt", a publicat scrisoarea, pe care un ofiţer 
de pe crucişătorul auxiliar german „Kaiser Wil 
helm der Grosse" a trimis-o mamei sale, care 
locuieşte în Posen. Scr isoarea z ice: Vaporul 
a fost atacat în teritor neutru, de crucişătorul 
englez „Highillyer" şi că Germanii, sfârşind 

munitiuniie au aruncat vaporul în aer ; apoi, 
s'au dus în bărci la Las Palmas (Canarii) . Ast
fel ştirea, după care „Highlyer" a scufundat 
vasul „Kaiser Wilhelm der Grosse" e inexactă. 
Germanii au avut numai câţiva răniţi. (A. R.) 

Mantia Ţarului. 

Iu anul 1848, când focul înărot, aprins şi între ho
tarele noastre dreptăţii şi luminii, — a devenit ame
ninţător, din porunca Ţarului ne-au năpădit atunci tara 
vre-o 200.000 de cazaci, veniţi să facă ei rânduială Ia 
noi acasă. Neamul românesc numără încă destui moş
negi, cari îşi povestesc amintirile trăite în vremurile 
acele de urgie. Dintre multele poveşti ce se cunosc în 
legătură cu acolo timpuri, interesantă şi puţin cunos
cută îmi pare o poveste auzită prin jurul Turzii. Este 
o însuşire preţioasă a fantaziei Românului, înveciuirea 
datelor însemnate prin poveşti, în cari adevărul isto
ric este .păstrat adeseori eu multă fidelitate. In 48—49, 
în jurul Turzii s'a dat de fapt o cruntă 'bătălie între 
armele noastre şi între Ruşi, ademeniţi pe acolo după 
credinţa poporului, de comorile ascunse în romantica 
regiune a cheei Turzii... 

Veniseră Muscalii câtă frunză şi iarbă, conduşi de 
chiar împăratul lor. Auziseră ei încă de acasă, de ve
stea bogăţiilor de aur şi pietri nestemate, ascunse de 
un rege păgân, în vremuri despre cari nici cărţile nu 
scriu, într'o peşteră zidită tot din fier. Intre cei doi 
păreţi gigantici ai trecătorii delà Turda, se află un
deva intrarea la comoară. O vrăjitoare de neam 
străin, pentru un dar bogat i-a spus împăratului raius-
c&lesc locul unde se află cheia dala uşile groase de 
fier, şi a deslegat de blăstăm ascunzişul comorii. După 
multă căutare, împăratul găsi cheia, care era bătută 
din aur, ca să nu o mance rugina. Cu gândul la co
morile, cari nu peste mult i-ar fermeca ochii şi viaţa 
toată, fericit şi zimbitor o porni călare împăratul, tn 
fruntea oştirilor sale spre cheia Turzii. Prinseră însă 
şi ai noştri de veste, şi-i aţinură calea cu toate pute
rile între cei doi pereţi ai trecătorii şi într'un moment 
potrivit se aruncară ca urieşii din basme asupra oş
tirii împăratului, nepregătită de luptă şi dusă cu gân
dul şi ea la bani, la aur. 

Arieşul tinăr, şi blond îngrozit îşi adună pe spate 
valuri tot mai mari, tot mai mari, încât gloata de Ruşi 
ce s'a aruncat în rîu. mai multă a rămas biruită de ape, 

decât a ajuns- celalalt ţărm. împrejmuit de generalii 
săi, şi-a înfipt şi împăratul museălesc pintenii în coa
stele calului, şi s'a aruncat în râul năvalnic. In luptă 
cu valurile, îi scăpă însă mantia de fir, în care era 
cheia de aur a comorii... 

. înfur ia t peste măsură de bătaia mâncată pe neaş
teptate, rănit în mândria sa de împărat pe-o jumă
tate de lume, astfel grăi atunci oştirii sale plouate şi 
înjumătăţite: „N'am să mor, de-ar trebui să mai tră
iesc o sută de ani, până nu voiu veni odată după man
tia mea perdută — dar atunci, vai tie, Turda!" 

Mărite Ţar! Nu crezi tu, că la Turda şi .azi n» 
păzim comoara? Nu-ti dai seama că azi Arieşul e mai 
veinic şi că te-ajr putea înghiţi cu mantie cu tot? 

Tr. P. Nie. 

Soarta unui fabricant arădan. 
„Berliner Tagblat t" anunţă că tribunalul mi

litar din Neubreisach a pronunţat sentinţă de 
deţinere a averii fostului locuitor din Gebwei-
ler, fabricantul Ion Haeffele. Unde petrece a-
cum Haeffele, unde-i este locuinţa, nu se ştie. 
împotriva lui s'au pornit cercetăr i din cauza 
trădării. „Strassburger Pos t" scrie că Haeffele 
a comis păcatul de a conduce trupele franceze 
în Gebweiier şi le-a indicat locul unde este pa
latul poştei apoi staţiunea telegrafică şi apaduc-
tul, pentru a le putea distruge. Dupăcât se ştie 
Haeffele este unul dintre fundatorii şi subdirec
torul fabricei de textile „Hungária" din Arad. 

TRIPLA ANTANTA SI TURCIA. 

Berlin. — (Censurată.) — „Vossische Zei
tung" este informat din Roma că Într'un inter
view ambasadorul englez a anunţat, că tripla 
antantă a pretins delà Turcia In formă de ulti
mat deschiderea Dardaneielor. 

RĂSBOIUL INTRE RUSIA SI TURCIA? 

Sofia. — Dnevnlk vesteşte din Constantino-
pol că în Caucaz de câteva zile decurg lupte 
mal mici între trupe turceşti şi ruseşti. Turcii 
au luat 8 ofiţeri ruşi şi 80 soldat! ca prizo
nieri. 

Pauză pe frontul francez-german. 

Paris. — După informaţia semioficială a 
ziarului „Le F iga ro" peste 3—4 zile se poate 
aştepta ca răsboiul să ia pauză. Dacă Germanii 
sunt în unele locuri istoviţi, trebuie să se ia în 
considerare că şi conducerea armatei franceze 
vrea să-şi cruţe trupele. 

Paris. — In ţinutul Arras lupta continuă, re
zultatul înc ănu se poate întrevedea. In ţinutul 
Soisson am înaintat. Aproape pe întreg frontul 
încetează lupta. 

România. 
Ştiri mărunte culese din „Ziua": 
Consiliul de Coroană se va întruni probabil 

Luni, (adică azi) dacă starea M. S. Regelui va 
fi restabilită îndeajuns ca să poată părăsi ca
mera. 

* 
Ministerul afacerilor streine a fost anunţat 

de guvernul otoman că Dardanelele, cari fu
seseră închise din ordinul comandantului mi
litar, numai pentru câteva ore, au fost redes
chise. 

* 
Astăseară s'a întrunit consiliul de higiena 

al Capitalei, sub preşedinţia d-lui dr. Orleanu, 
medic şef al Capitalei. 

Consiliul a discutat conditiunile în cari tre
bue să se facă supravegherea medicală a Ca
pitalei în acest moment când scarlatina face 
ravagii în {ară. 

Membrii Camerei de Comerţ au fost con
vocaţi pentru Vineri d. a. la ora 3, discutând 
chestiunea acordării unei păsuiri a termenelor 
de plată pentru comercianţii concentraţi. 

m 
Căile ferate române au acceptat propunerea 

guvernului turc, de a fixa circulaţia trenurilor 
româneşti aşa fel, ca să poată face o legătură 
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directă cu un tren care vine din Constantinopol, 
cu trenul ce pleacă din Capitală pentru Buda
pesta. 

M. S. Regele a semnat decretul prin care sa 
hotărât deschiderea sesiunei ordinare a consi
liilor judeţene, în ziua de 15 Octomvrie. 

* 
Studenţii s'au întrunit eri d. a. întruna din 

sălile Universităţii. La această întrunire au 
participat şi profesori universitari. 

A prezidat d. Dr. Y Cantacuzino. 
D, prof. Em. Antonesou, respinge insinuă

rile, care s'au adus, că Universitatea nu are 
dreptul să ia parte la hotărîrea atitudinelor po
litice ale ţării. Universitatea este şi un corp po
litic ea îşi are reprezentant în Senat şi ca ata
re trebuie să fie luată în seamă părerea Uni
versităţii în conducerea politicei cu gravă în
semnătate naţională. 

Şi în afară de aceasta, numai inculţii nu 
ştiu, că Unitatea naţională a Germaniei e făcută 
de Universitate; de ce dar Unitatea naţională 
românească n'ar fi făcută de Universitatea ro
mână. 

D. prof. dr. Y . Cantacuzino spune că profe
sorii vor fi alături de studenţi în această miş
care, care are de scop să arate guvernanţilor 
interesele mari ale poporului, care râvneşte des-

Această mişcare va avea un folos asupra 
întregii opinii publice. Propune să se ţină întru
niri la olaltâ cu profesorii şi studenţii din laşi, 
atunci hotărîrile vor avea un caracter mai de
finitiv şi mai impozant. 

D. I. Tanoviceanu crede foarte de folos în
trunirile comune cu profesorii şi studenţii din 
laşi. E de părere să se evite manifestaţiile sgo-
motoase, mai ales când în desfăşurarea lor se 
petrec loviri între soldaţi şt studenţi. 

Analizând situaţia evenimentelor externe, 
nu crede în eventualitatea unei mişcări agre
sive din partea Bulgariei, care se teme şi de 
Rusia şi de noi. 

Vorbind despre dezacordul între Rege si 
ţară, e de părere ca oamenii politici să ia toate 
precauţiunile ca dinastia să iasă din aceste e-
ventmente cât mai consolidată cu interesele 

ţării. 
D. prof. Sava Atanasiu spune: Dacă politica 

se amestecă în universitate, în alegerea de 
profesori şi adesea în trecerea examenelor, e 
o greşeală, ca universitatea să nu-şi spună cu
vântul în chestiunile naţionale. 

INFORMAŢIUNI. 
; Arad, 6 O c t . 1914. 

Samaritancele. 
Dăm loc cu plăcere rândurilor de mai la vale: 

Stimate Domnule Director. 
Din întâmplare nu se găseşte, în rândurile mele pu

blicate prin bunăvoinţa D-voastră în numărul de Du
minecă, numele celor două femei, cari ni-au dat spita
lul, în care lucrez şi eu. Es.te doamna Ioanovics, soţia 
domnului comisar guvernial, şi fiica lor, Ester, cari 
îşi dedică tot timpul şi sentimente nobile celor sufe
rinzi, şi a căror muncă şi putere de organizaţie esce-
lentă fac, ca, atât răniţii, cât şi cei cari îi îngrijesc, 
să se simtă aici mai bine decât în alte locuri similare. 

Vreau să Vă mai comunic ceva. Cele mai abile şl 
neobosite dintre doamnele, cari dau mână de ajutor in 
sălile de operaţie din oraşul nostru, sunt trei doamne 
în a căror vine curge şi sânge românesc. Una este 
fiica fostului mare proprietar Dadány, care nu făcea 
politică şi a rămas Român până la moarte, alta e nă
scută Manassy, a treia descendentă din familia Gyika. 
S e vede că sângele nostru tot vrednic rămâne... E In
teresant că toate trei familiile sunt de origine mace-
do-română. 

Primiţi, Vă rog, espresiunea deosebitei mele con-
sideratiuni. 

Timişoara, 5 Oct. 1914. Lucia Cosma. 

O problemă pentru băncile noastre. Tre 
cem prin vremuri grele, vremuri escepţionale, 
a cărora consecventă o simte toată lumea. O 
simt şi băncile şi o simte şi clientela în mare 
măsură. Mijloacele, cu cari cele dintâiu veneau, 
în timpuri normale, în ajutorul celor din urmă, 
azi sau lipsesc cu desăvârşire sau sunt insufi
ciente. Trebuie deci căutate, din partea condu
cătorilor băncilor noastre, noue mijloace, dic
tate de împrejurări, pentru a veni în ajutorul 
clientelei. Unul din mijloacele acestea ar fi ca 
în ţinuturile unde produsele câmpului au dat 
rezultate mai bune, băncile din acel ţinut, să se 
asocieze în consorţii pentru valorizarea produc
telor micilor proprietari, înlesnindu-le în modul 
acesta câştigarea mijloacelor băneşti necesare 
pentru acoperirea trebuinţelor lor. 

Plasarea productelor ar putea-o face tot 
consorţii de bănci de ale noastre, din ţinuturile 
muntoase şi neproductive, sau din ţinuturile, 
unde producţiunea în urma unor calimităţi ele
mentare ar fi nimicită sau insuficientă. 

Prin aceasta băncile noastre ar face un ser
viciu imens, atât poporului din ţinuturile mai 
mănoase, căruia i-a fost dat a se bucura de o 
recoltă satisfăcătoare şi de un surplus de pro
ducte, căci l-ar feri de exploatarea oamenilor 
fără suflet, cari folosindu-se de strâmtoarea 
şi neorientarea ţăranului îi cumpără productele 
pe preţuri ridicole, — cât şi poporului lipsit de 
mijlocirea băncilor din acele ţinuturi, ar ajunge 
la bucate şi mai ieftine şi mai bune calitativ, de
cât dacă este lăsat pradă speculanţilor parti
culari de tot soiul. 

In felul acesta operează încă delà înfiinţarea 
sa şi până azi banca „Agricola" din Hunedoara, 
cu cele mai bune rezultate atât pentru sine, cât 
şi pentru clientela sa, încât a devenit un ade
vărat regulator al preturilor cerealelor atât în 
piaţa sediului său, cât şi în diferitele sale cen
tre de desfacere. 

Organizaţia şi modul de lucrare al băncii 
din chestiune în ramul afacerilor ei de bucate, 
ar merita să fie studiate de băncile noastre, în 
ţinutul cărora sunt date una din condiţiile a-
mintite mai sus — şi — apoi înfăptuit noul mij
loc de ajutorare a ţărănimii noastre. („R. E . " ) . 

Sucursale ale Băncii Austro-Ungare — sis
tate. Cu considerare la starea de răsboiu con
ducerea Băncii Austro-Ungare a sistat 
temporal activitatea sucursalelor din Panciova, 
Semlin, Brody, Cernăuţ, Drohobycz, Jaroslau, 
Kolomea, Lemberg, Przemysl,. Rzezov, Stanis-
lau, Tarnopol, Tarnow, Iaslo şi Spalato. („R. 
E . " ) . ' , 

Timbre ieşite din circulatiune. Cu data de 
1 Octomvrie a. c , precum am semnalat într'un 
număr anterior al nostru, au fost scoase din 
circulatiune toate timbrele vechi, emise în 1903 
şi provăzute cu data aceasta. Timbrele acestea 
prin urmare nu se mai pot întrebuinţa, căci se 
consideră ca neexistente, dacă se găsesc puse 
pe documente liberate după 1 Octomvrie a. c. 
şi se ia pentru ele repert. 

Timbrele scoase din circulatiune se pot însă 
schimbă până la 31 Decemvrie a. c. la oficiile 
de dare cu timbre din emisiunea nouă. 

Cooperativele săseşti sistem Raiffeisen şi-au 
ţinut la 22 Sept. a. c , adunarea generală în 
Sibiiu. Conform raportului prezentat cu acest 
prilej 'numărul total al cooperativelor săseşti 
de tot soiul a fost în anul expirat de 249, anume 
184 cooperative de consum, 5 cooperative de 
pivniţă şi o moară cooperativă. Aceste coopera
tive au avut împreună 19,729 de membri şi au 
dispus de Rezerve în sumă de K. 1,444,528.63 
(în creştere faţă de 1913 cu K. 255.205.70). Coo
perativele de credit au realizat în 1913 un pro
fit net de K. 192,703, cele de consum un profit 
net de K. 10.540. („R. E . " ) . 

Logodnă. Dşoara Sofica Anghel din Pesac 
şi d. Aurel Sebeşan cand. de preot din Săcusigi, 
logodiţi. — Felicitări! 

Uniformele germane. „Corriere delà S e r a " 
reproduce raportul unui ziarist francez care e 
ataşat armatei. „Trebue să recunoaştem că 
amata germană nu e de comparat în arta de a 

ascunde armatele, — zice e l : E o tactică, care 
nu e de despreţuit; ei o efectuează cu o exac
titate care e proprie Germanilor, în tot ceeace 
fac. Un principiu, cu care ei reuşesc să vadă to
tul, fără a fi văzuţi. 

Cavaleria Germană nu e vizibilă nici la i 
că distanţă, iar infanteria nu poate fi văzută de
cât la o mie de metri. Tirul ei cu mitralierele e 
admirabil şi fiind protejată de tranşee poate sä 
se mişte după plac fără a fi văzută. Tufişuri, ra
muri de copaci, totul le serveş te pentru a se 
ascunde. 

Uniforma lor e una cu culoarea cenuşie a pă
mântului. Dacă Francezi i reuşesc a zări dit 
vre-un tranşeu câtva inimici, care par'că ÎI 
luat'o la fugă, lucrul aces ta nu e decât o cursă, 
pentrucă în primul tranşeu nu se află decât pu
ţini soldaţi pentru a atrage în cursă. înapoia lor 
e ascunsă infanteria cu teribelele-i puteri. 

Câte odată se poate compara urmărirea! 
partea inamicului cu o urmărire de fantoatue. I 
Dar noi Francezii o preferăm unei alte retra
geri". 

„CALENDARUL PARTIDULUI NAŢIOM" 
din Ungaria şi Transilvania, care in ni-
rând va ieşi de sub tipar, e cel mm k 
seamă din calendarele româneşti de M 
Bogat în ilustraţii de o execuţie 
cită şi neîntrecută. Calendarul cuprii 
un foarte bogat material literar, 
calendarului e 60 filert, pentru care H 
ori cine ßoate avea o podoabă in i 
La comenzi să adaugeţi 20 filerl penin 
porto poştal. Se poate comanda de jf 
acum la: Librăria „Concordia" („Tnh 
na") în Arad, str. Deák Ferencz nr, â[ 

Cereţi gratis şi franco noul catalog al l 
Hei noastre! 

Adresa: Librăria „Concordia" Arad, 
Ferencz nr. 20. 

CONCURS. 

Institutul de credit şi economii societate) 
actii „Zlagneana" din Zlatna (ZaMna) ţisU 
concurs pentru ocuparea postului provizorii 
tabil cu termin de 15 Octomvrie st. n. WMi 
următoarele conditiuni: 

1. Salar lunar 200.— cor. 
2. Cvartir corespunzător în natură. 
Delà reflectanţi se pretinde: cva/ificaife\ 

practică deplină şi să dovedească capacitatea i 
a conduce independent afacerile de bancă, 

Postul se poate ocupa îndată. 
Za 2297—5. Direcţia 

Ultima oră. 
F V c ă r e i , 3 Oc t . Guvern*! român nil 

urm; î n c e <coţnunicat oficial: 
^îif'urma convorbirilor ce-au avu!) 

între primul ministru d. I. C. C. Brătlanifl 
între dl I. Marghiloman, şeful partidului t 
servator, şi dl Tache Ionescu, şeful p 
lui democrat nu mai este necesitate c 
ţinea consiliul de coroană, deoarece 
ivit nici un moment nou pentru a 
actuala atitudine politică a României, I 
ministru va refera Majestăţii Sale In 
senz". 

(Informaţia aceasta de estremă 
tanţă o scoatem din ziarele bucul 
ne. Red.) 

IN GALIŢIA. 

Budapesta. — .(Oficial). — Mişcările i 
tei noastre în Galiţia şi în Prusia ruseasca 
gresează mulţumitor. Trupele germane I 
800.000 după cum se zvoneşte... N. Redl« 
cu cele austro-ungare au împins pe 
Opatow şi delà Klimontow înapoi către r— 
Vistula. La pasul Ujoc, duşmanul a suferii o™ 
frângere deplină. — Major Höfer. 
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